

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:

Egész évre 8 kor. Negyed évre 2 kor.
Fél évre 4 kor. **Egyes szám 20 fillér.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MACZKY EMIL.

TÁRS-SZERKESZTŐ:

DEUHOPOLSZKY BERTALAN.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyiltéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címzendők.

Mélyen Tisztelt Közönség!

Milyen lapok egyik számában jelezte volt: társasági, társzerkesztő ur helyébe én léptem. Azt hiszem, fölszemes magamat bemutatnom, mert már engem Heves és vidéke nagyon ismer. Nem vagyok azonban egészen bizonyos, hogy ez ismeretség előnyömről szolgál-e; vagy úgy járok, mint az egyszeri képviselő jelölt. Akit megválasztottak ismeretlenül, s ekkor a jelöltnek az a hátránya 20 ezer forintba került. A következő ciklusban, mivel már ismerték, 10 ezer forintba került. Harmadszor, pedig mivel már nagyon ismerték — utólagot kötöttek a talpára.

Bizva azonban, hogy nincs olyan igénytelen virág, melyben egy picike méz ne volna és nincs olyan gonosz ember, melyben fel nem lehetne találni a jósnak egy nemét, s így minden embernek két oldala van — egy jó s egy rossz. Én sem vagyok kivétel. Két oldalam van tehát: egyik jó, másik a rossz.

Hogy a jó oldalam el ne romoljon, a rossz pedig megjavuljon, kérem Önöket uraim és szép hölgyeim: támogassák lapunkat úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben. S mi, ha nem igérünk is „merészet és nagyot”, igérjük és meg is tartjuk, hogy cikkünket úgy válogatjuk meg, hogy az az Önök nemes izlését mindenkor kielégíthesse.

D. B.

Az iskola.

Egy valaki azt mondotta: minél több kémény van valamely közönségben annál műveltebb annak közönsége. S csakugyan a műveltség haladásával a kémények száma is szaporodott. Egyik másiknak a fejlődését mozdította elő.

Ma azonban már a kémények száma nem éppen irányadó. Ma az iskolák száma, a szülők iskola szeretete az irányadó.

Igaz, hogy egy iskola építése, fentartása, a tanító fizetésének állandósítása és folyósítása közönség súlyos megterhelésével jár. De, ha azt akarjuk, hogy gyermekeink tudjanak valamit; sőt annyit, hogy a művelt nemzetek színvonalára emelkedhessünk: akkor az iskolát nem szabad úgy néznünk, mint a terhet, melyet le kellene nyakunkról rázni.

Az sem egészen elég a haladásra, hogy már százaj iskolát építeni, hát építünk. Hanem mint fönnebb mondtam, haladásunk, műveltségünk az iskolák számától függ elsősorban.

Mi panaszkodunk iskoláinkra. De azt nem gondoljuk meg, hogy

egy-egy tanító vezetése alatt száznál több, sőt a 160-at is meghaladja a tanulók száma. Egy ily nagy tömeget csak megfékezni, őket fegyelem korlátai közt tartani, elég egy tanítónak. Hát kérem hogyan lehet megkivánni a tanítótól, hogy egy ily zsufolt iskolában, csak jó kielégítő eredményt produkáljon. Pedig megkivánják ám. De ekkor, hídják meg lehetetlent kívánnak. Első példa lehet a hevesi izraelita iskola, a melyet mindig dícsérni hallottam. Nézzenekbe csak kérem. A törvény 60—80 tanulót enged meg egy teremben. Ott meg a két tanteremben is alig talál 80 tanulót. Így aztán lehet eredményt elérni. Itt a gyermek könnyen megtanulhatja, amit neki tudnia kell az iskolába. Ha tehát azt akarjuk, hogy a mi iskoláink is oly dícséretben álljanak azon legyünk, hogy a mi iskoláinkban sem legyen több 60 tanulónál egy teremben.

Az izraelita, ha csak nem beteg gyermeke, nem fogja el az iskolától. S már szept. 4-én megkezdik az előadásokat s június végső napjaiban ér véget.

Mig nálunk, ha szept. hó végén

HEVES ÉS VIDÉKE TÁRSADALMI HETILAPJA.

A csalécsap.

Írta: Deuhopolszky Bertalan.

Fönvald százados valóságos karriert szerzett már állhatatlanságáról az udvarlásban; mert egy hétnél tovább egy szépség se bírta lekötni. Mint a pillangó szállt virágról virágra. Ha egy szépséggel látták a M...e korszón sáfálni, mindenki azt kérdezte a másiktól: ugyan meddig tart? S szinte fölcsó érzéssel mondogatták egymásnak: ha a következő héten újabb szépség oldala mellett csapongott: tudtuk nem tart sokáig. E csapongó természetét miatt híggis szívesen látták körükben egy a lányok, mint azok mámai; mert igen kedves módorn és finom társalgó volt. Aztán meg mindenkit biztatott Mádies e mondása:

Ha a felejtés és örök remény
Nem volna a végzetnek figyelme,
Még mindig amaz hegyesztia sebet,
Ez szőnyegem von a mélység fölé,
S bízva mondom: száz merész beléhullt,
Te lesz a boldog, a ki átgörja.

Hyetenképen okoskodtak a lányok és mamák: hát ha én hódítom meg, hát ha az én lányom meg tudja fogni. E reménye már meghalt soknak, s e reményben éltek tovább sokan.

S ez így folyt egy darabig, míg egyszer a százados ur is lépén ragadt.

Egy gazdag gyári igazgató költözöködött M...e városába családjával, mely nejen kívül egy szép serdülő leánykából állott. Hitták vala pedig az igazgatót Vértessy Tivadarnak, leányát pedig Ilonkának. Ilonka széke szépség volt, finom és nemes vonásokkal, telt idomokkal.

Mikor Ilonka édes anyja oldalán megjelent a korszón, a mamák és leányok azt kérdezték: kik ezek? de esinos lány! A férfiak pedig: „Ah, nem ismerik e kis tündért?”

Fönvald százados volt azonban az, ki leginkább futkosott ide-oda, hogy megtudja: kik és mik ők? Már szinte boszankodni kezdett, hogy senki sem tud neki felvilágosítást adni, míg végre egy természetes fiatal, özvegy uri asszonyság, a ki élő lexikon M...e városába — megtudta mondani, hogy egy gazdag gyári igazgató leánya, a ki nyugalmamba vonult M...e városába. „Jó parthie” veté oda egyet hunyorítva szemével.

Néhány hét múlva már ott csapongott Fönvald százados Ilonka oldala mellett.

Ismét ez így szállt ajkról-ajkra a sétálók között: Ugyan meddig tart? Voltak kik a szokásos hetet, voltak kik kettőt, voltak kik egy hónapot jósoltak, de többet nem.

Midőn így egy séta után Fönvald százados barátjával összejött, azok rögtön azt kérdezték tőle: Uri barátom! hát ez meddig tart?

— Örökké.
— Hahaha! Kacagtak föl mindnyájan

akik halottak — te mndod ezt, a ki mint méh repkedsz virágról-virágra?

— En! Felelé büszkén Fönvald. Határozottan mondom, (ez a szavuk járása a határozatlan embereknek) hogy most megtaláltam, amit kerestem... Egy ilyen leányt kívántam és kerestem én feleségül.

— Hát feleségül is veszed? vágta szavába.

— Feleségül hát! S hogy eddig csapongtam, annak az volt az oka, mert nem találtam azt föl, amit kerestem.

— Szép oratóió — mondák rá barátai, — csak hogy ha a közepén abban hagyod, mi folytatjuk, mert már sokszor halottuk ezt tőled.

— Nohát utolszor halljátok ma.

— Nagyon szép lesz. De nem tudjuk elhatározni: neked gratuláljunk-e majd, hogy meghódítottad, vagy neki, hogy úgy le tudott kötni.

— Bánom is én akármit csináltok, úgy látszik ma nem lehet veletek okosan beszélni. Fogta a sapkáját és otthagya őket.

A korszón sétálók már szinte boszankodtak, hogy jóslásuk nem fog teljesedni. S némi irigység is támadt a hölgy-koszoruban, hogy Ilonka ily sokáig kötve tudja tartani Fönvaldot, s talán — ki tudja — nem köti-e egészen magához.

— Még elveszi — mondogatták egymás között.

— Ah, ne hídjétek — replikázott az a bizonyos özvegy és természetes uri asszonyság — hiszen nekem is tette a szépet és

akarunk beiskoláztatni, hát földzudulnánk, hogy még a krumpli nincs kiásva, a kukorica nincs letörve, a szőlő nincs leszüretelve stb. — ergó — nem lehet iskolába járni a gyermekeknek mert szükség van otthon rá.

Aztán alig tavaszodik ki, jön a tavaszi szántás, hernyó-szedés és a jó Isten tudná mi, de mindannyi cím és ok arra, hogy a szülő gyermekét az iskolából kivonja.

Kérdem: ily viszonyok és körülmények között lehet-e oly eredményt elérni és kívánni, mely a kényesebb igényeket is kielégíthetné.

Mindezekből az a tanulság, hogy ha másét jobbnak találjuk, mint a mienket: keressük az okot: — Miért? És ha megtaláltuk, tegyünk mi is úgy. Ha ezt megteszszük, biztosra veszem, hogy ha a másé jó, a mienk még jobb lesz.

Járda kérdés.

(Folytatás.)

4. §. A járda készítés költségeit, melynek kivétési kulcsul a város által a vállalkozónak a járdánál négyeség, szegélynél folyó méterenként fizetett egységár, azon házak, illetve telkek tulajdonosai, kiknek telkeik előtt a járda elkészített járdák kiterjedése arányában tartoznak a város közönségének megfizetni.

A járdázási költségek kivételéről és előírásáról a városi tanács az érdekelt ház és telektulajdonosokat a fizetési határidők pontos kiüntetésével végzésileg értesíti.

A járdaépítés költségeit a ház és telektulajdonosok a munka bevégzése, illetve forgalomnak átadásától számítva 10 év alatt húsz egyenlő részletben, félévenként előre és pedig a vállalkozó követelésének esedékessé válta előtt 20 nappal tartoznak a közpénztárba befizetni egyébként szabadságban áll a ház és telek-tulajdonosoknak a telkek mentén készített járda költségeit az egyszerre történő fizetéssel kamatmentesen teljesíteni.

5. §. A fizetési határidő benemartása esetén az egész összeg lejárnak fog tekint-

tetni s az adós ház- illetve telektulajdonostól közigazgatási végrehajtás útján behajtatni.

6. §. A járdázási költségek köztartozást képeznek, miért is a ház és telek-birtok bármely időbeni tulajdonosával harmadik személyekkel szemben tehát akár bírói árverésen eladás, akár magán uton átruhzás vagy örökösödés útján birtok-változások esetében is fennállónak tekintetnek s azoktól közigazgatási uton bármikor behajthatók.

7. §. A járdának a jótállási határidő utáni jókarban tartása meghatározott évi fentartási költség mellett a kiépítést teljesített esetleg egy más vállalkozó által eszközöltetik.

A fentartási költség a ház és telektulajdonosok által a telkeik előtti járda területe arányában viselendő s félévenkénti előleges részletekben a város házi pénztárba fizetendő. A fizetési határidő elmulasztása esetén a fentartási költség után a befizetésig 6% késedelmi kamat fizetendő s emellett a hátralékos összeg, mint köztartozás, közigazgatás útján hajtatik be.

8. §. Az utcákon keresztül futó s a kétoldali közlekedést összekötő, valamint a köztelkek gyalogjárdáinak kiépítése és fentartása egyedül a várost terheli.

9. §. Új építkezések vagy nagymérvű átalakítások alkalmával járda rongálások, melyek leginkább az állásfák felállítása által okoztatnak, az építkező által s annak saját költségén teljesen kifogástalanul kijavítandók.

10. §. A gyalog-járdákon, utcákon és tereken a közlekedést akadályozó események meggátolása s a gyalogjárdáknak rongálásoktól megóvása tekintetéből következők rendelkeznek:

a) A város utcáin levő gyalogjárdákon fogatokkal, szállító kézi kocsival (ide nem értve a gyermek bölcső kocsikat) közlekedni, lovagolni, állatokat hajtani, kerékpározni vagy oly tárgyakat vinni, melyek a közlekedést akadályozzák, — tilos!

b) A járdákon fogatot, szekert, kézikocsit, hordókat, ládákat vagy más tárgyakat kirakni nem szabad.

c) Hordókat, árulóládákat, szóval bármiféle nagyobb tárgyakat a közlekedésre rendelt utcákon, járdákon, tereken, a kijelölt vásártéren kivételével csak a le vagy a felrakás és elhordatás teljesítésére szükséges időtartama alatt engedtetik meg lerakni.

d) Üzleti helyiségek előtt kocsikkal

mégis... pedig nem járt volna rosszul. Olyan ő — kérlek benneteket — mint a golyó, folyton gurul, ma ide, holnap oda.

Fönvald százados pedig mióta ez új szépség hatalmába esett, sem barátaihoz nem járt, sem a szokásos zsurokra. Ilonkáéknál töltötte minden idejét. Csak akkor találkozott hosszabbban régi ösmerőseivel, ha Ilonkáék zsurt adtak. Ilyenkor aztán, ha a társalgóba vonultak valóságos ostrom-állapotba helyezték Ilonkát a mamák meg a lányok.

— Gratulálunk Ilonka.
— Mihez? kérdé bámulva Ilonka.
— Hát Fönvald századoshoz.
— Miért kérdé nevetve.
— Hogy úgy le tudat kötni. Reméljük nyilatkozott is már?

— Még nem.
— Ah, hihetetlen — vágta oda egyszerre — hiszen egészen nektek él. Elhanyagolja barátait. Nem jön zsúrjainkra. Ha látja akarja az ember, hát el kell jönni ide. (Ambár én egy lépést sem tennék érte.) Ezt az özvegy mondta. — Elhiszitek?

— Hiszszük, hiszszük! (Pedig, de hogy hitték.)

— Nos, Ilonka?
— Igaz Fönvald sokszor van nálunk.
— No, hát ezek nem jelek, — vette föl a szót özvegyünk — melyek komoly szándékot árulnak el?

— En nem tudom, mondá hamiskásan Ilonka.

— Lám a kis hamis, hogyan tetteti

magát. Pedig mi már egészen biztosra vesszük, hogy be fog teljesedni amit barátainak mondott.

— Hát mondott valamit már barátainak?
— Igen bizony — felelének rá karban.
— Ugyan mit?
— Hát azt...

De nem fejezhető be, mert Fönvald százados lépett körükbe s a diskurzus abban maradt.

Nemsokára a történetek után Ilonkának nevenapja következett. Ez alkalommal Fönvald Ilonkát egy gyönyörű csokorral lepte meg, melynek egyik rózsaszirma között egy papír volt rejtve és azon e sorok írva:

„Szeretlek, ellenállhatatlan égő szerelemmel.”

E naptól Ilonkáék Fönvaldot völegénynek tartották.

Elmult néhány hónap minden nagyobb esemény nélkül.

Egy délután, amint éppen beszélgetnek a jövőről és a kelengyéről, gyors léptekkel s kikélt arcúlattal kopogtat és nyit be hozzájuk Fönvald százados.

— Mi történt? Kérdik egyszerre mindnyájan.

— Semmi, semmi.

— Hát mért oly izgatott, mért oly dult az arca? beszéljen mibaja?

— Áthelyeztek a határszéli városba P...a... És most bucsúzni jöttem.

— E szavakra mintha a villám sújtotta és gyújtotta volna föl reményeiket roskadtak

összetorlódva megállni, vagy azokat megállítani, a járdán árucikkeket és egyéb tárgyakat, melyek a járdákon való közlekedést akadályozzák, vagy megszorítják, kiállítani nem szabad.

11. §. Többeknek összecsoportosulva a járdán megállni vagy a járda egész szélességében összefogóva járni tilos.

12. §. A házak és telkek előtti járdákat kötelesek ház és telektulajdonosok tisztán tartani, különösen pedig azokról a szemetet sarat, havat és jeget azonnal letakarítani.

Kötelesek továbbá olmos, illetve sikos idő beálltával a járdát legalább egy méter szélességben hamuval, kőporral, fűrészpórral behinteni.

13. §. Azok, akik ezen szabályrendelet ellen vétének, kihágást követnek el s az 1879. évi XL. t. c. 119. §-a értelmében büntetendők, vagy ha cselekményök ezen §. rendelkezése alá nem esik, jelen szabályrendelet alapján 2 koronától 50 koronáig terjedhető s a városi szegényalap javára fordítandó pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetében megfelelő elzárással büntetendők.

14. §. Ezen szabályrendelet felsőbb jóváhagyás és szabályszerű kihirdetés után azonnal életbe lép s végrehajtásával a községi képviselőtestület bizatik meg.

Ezekben nyújtottuk volna a szabályrendelet tervezetét és most megnyitjuk lapunkat minden érdeklődő részére és felkérjük azokat kik a haladás igaz hívei, sziveskedjenek a a kérdéshez teljes erejükkel bele szólni.

H I R E K

Október 6. Nevezetes nap jelenik meg lapunk. Ma van az a szomorú emlékü nap, mikor a magyar nemzet 13 apostolat kivégezték. Illó volna, hogy a kegyelet adójának lerovására Heves városa is találna ki valamely utat és módot.

— **Áthelyezések.** Egyed István újmisé, városunk szülőtte s a prédikátorok egyik jelesse, főpásztori kegy folytán, Detkre helyeztetett, s tegnap szombatn el is foglalta új állomását. — Lipták József helybeli káplánt pedig a főpásztori kegy Szendrőre nevezte ki hasonló minőségben, de minden esetre előnyére. S mire e sorok napvilágot látnak, már Szendrőben üdvözli új híveit. — Lipták helyébe Kápolnáról Gergelyffy N. helyeztetett át. Üdvözljük.

a székre, Csak néhány kinos perc után tudták megkérdezni? hát mikr megy?

Holnap indulunk felel Fönvald töredeve. — Az estét csak körünkben fogja tölni? kérdé Ilonka remegő hangon.

— Ha csak lehet. De nagyon sietnem kell a pakolással, mert rövid az időm és sok a teendőm.

— Csak egy perere jöjjön el, kéré Ilona.
— Mindent megteszek, hogy időt szakítsak magamnak az eljövettel. De most sietek. Ezzel kezét esékolt a mamának és Ilonkának, Vértessel kezét szoritott s távozott.

Ilonkáéknál pedig a bú és bánat ütötte föl tanyáját. Kételkedni kezdtek Fönvald jellemében. S csak az a kérdés foglalkoztatta őket: vajjon eljön-e? Még ez az egy reményök maradt: ha eljön, talán határozott nyilatkozatot tesz s ez némileg enyhíteni fogja bánatukat. Ez öröme sepp lesz a bánat tengerénen. Soha ily izgatottan nem várták még az estét.

De hiába Fönvald százados nem ment el. Másnap a század el ment s vele Fönvald százados is. Sokan sajnálták őket. S nem egy reményvesztett leányok facsart könnyeket szeméből. De senkit sem ért talán oly súlyos csapás, mint Ilonkáékat. Sajnálták Fönvald századosot, de nem kis mértékben bántotta őket az is hogy kifogják nevetni őket. S ha akad is néhány ki sajnálkozni fog, e sajnálkozás csak álaré, mely alatt a káröröm lappang. El is határozták hogy el költöznek K...ára. A határozatot tett is követte.

— **Nagyfügedi képviselőválasztás.** A választás dr. Baumgarten Nándor szabad-
elvű és Hellebronth Géza Ugron-párti
között következő esélyekkel történt meg.
Délelőtt 10 órakor dr. Baumgarten 160,
Hellebronth 100. D. e. 12 órakor Baumgarten
350, Hellebronth 300. Délután 2 órakor
Baumgarten 650, Hellebronth 400. Zárórákor
Baumgarten 680, Hellebronth 720.

— **Kápolnai választás.** Dr. Samassa
János szabadelvű pártit Kállay Emánuel
Kossuth-pártival szemben 634 szótöbbséggel
megválasztották.

— **Poroszlói választás.** Malatinszky
György nagybirtokost megválasztották 139
szótöbbséggel Kovács Kálmán szabadelvű
ellen, a ki csak pár nap előtt lépett föl.

— **Vae victis:** Jaj a legyőzöttnek, mondja
a latin közmondás. De igaz is. Most öt
éve a győztes kormánypárthoz szegődő
inas gyerekek siketítő ordítózást és aban-
dolást vittek véghez. Élénk emlékezetben
élt még ez. S most a győztes ellenzékhez
pártolt inasok nagyobb tromfákkal feleltek:
beverték néhány ablakot. Amint elítéltük
akkor azt, épp úgy elítéljük most ezt. —
Ezzel kapcsolatban Korponay István főszol-
gabíró "következő" felhívást bocsátotta ki:
Figyelmeztetik a város közönsége, hogy a
közrend és esend megzavarásától óvakodjék,
mert ha tegnap esti tüntetés esendzavarás,
a békés polgárok ablakainak beverése is-
méltódnék, a kihágók szigorúan megbün-
tettetnek. Ezen felül a város közönsége
azon eshetőségnek teszi ki magát, hogy egy
zászlóalj katonaság fog kirendeltetni, mi a
városra nagy és súlyos terhet róna.

— **Országos vásár.** Erdőtelken, f. hó
15 és 16-án tartatik meg az országos vásár
és pedig kedden a baromvásár, szerdán a
kirakodóvásár.

— **Az ellenőrzési szemlék.** A rendes őszi
katonai ellenőrzési szemlék kitűzött határ-
idejét, a közbejött országgyűlési képviselő
választásokra tekintettel, felsőbb rendeletre
elhalasztották. Az új határidők következőleg
tűzettek ki: 1. A közös hadseregbeli tar-
talékosok szemléje október 21-ik napján
Hevesen, az utószemle november 11-dik
napján Egerben a hadfogadó parancsnok-
ságnál fog megtartatni. 2. A honvédek
szemléje október 28-án, az utószemle nov.
16-án Miskolcon fog tartatni. 3. A nép-

Néhány hétre rá ami ismert özvegyünk
adott zsurt.

Lám — kezdé beszédét a háziasszony,
hogy elszédedtek Vértessiek.

Hát szégyenlik a dolgot, mondá egy
lánytalan asszonyság.

Hát restelhetik is. Az ostobák komoly
udvarlónak tekinték Fönvaldot. Nékünk is
udvarolt, de mi nem tartottuk komoly
udvarlónak. Ugy-e lányok?

— Nem bizony! felelének rá kórusban.
(Pedig dehogy nem!)

Hála Istennek, hogy a mi lányaink nem
bolondultak úgy bele. Pedig nektek is tette
a szépet ugyancsak; de hát ti mint okos
lányok rá sem hederítették; ugy-e lányok?

Bizony mi nem sokat törődünk vele azért
pártolt el. (Pedig dehogy nem törődtek!)

Egy félévre az események után, ezt
kérdézték egymástól a korzón sétálók:
„Tudjátok-e mi újság? Fönvald százados
megnősült.

— Csakugyan elvette Vértessy Ilonkát?

— Ah dehogy? Valami Spitz Herman
kikerestelkedett zsidó bankár leányát
Rozinát.

— Hihetetlen — node senki sem kerül-
heti ki sorsát, felelének rá.

Egy évre rá pedig, ezt beszélgették
egymásnak a férfiak, asszonyok és lányok:
Emlékeztek-e még fönvald századosra?

— Igen, igen: talán boldog családapa?

— Nem a! Meg szokott egyszínésznővel.

— Hiába ilyen esél-esap volt a termé-
szete, felelének rá.

fölkelők szemléje október 3-ik napján lesz
megtartva. Mindenik napon a szemleköte-
lesek már reggel 7 órakor tartoznak meg-
jelenni és a szemle 8 órakor veszi kezdetét.

— **Tűz.** E hó 3-án, d. e. fél 12 órakor
Besenyei Sándor udvarán levő szalmakazal
ismeretlen okokból gygyuladt. Minthogy a
kazal tetején kezdődött a tűz, azt gyantíják,
hogy gyújtogatás forog fenn. Nagy szerenese
hogy szélesend volt és hamar észrevették,
mert mellette alig egy félméternyire másik
szalmakazal állott s ha ez is meggyulad,
akkor egy egész sorház esik a tűznek
áldozatul. Szerenésés körülménynek köszön-
hető tehát, hogy a tüzet hamarosan
eloltották.

— **Szüret.** Hej! ez előtt egynegyed
századdal de vigak voltak a szüretetek. A
szüret az előtt nem azt jelentette, hogy a
szőlőből bort szürnek, hanem em volt egy
nagy mulatságra, mely sokszor, hetekig
tartott. De hát akkor még a philoxerát
hírből sem ismerték. Nagyapáink még gon-
doltnak is merésznék tartották a philoxe-
rát. Termett a szőlő — volt bor elég. A
bor pedig fölvillanyozza az ember kedélyét,
izgatja a képzelmet. Így termett egy szüreten
a mai napig is híres főhí dal „Fölfelé megy
borban a gyöngy jól teszi; s tőle senki-e
jogát el nem veszi!

A régi szüretéről egész halmaz monda
fürödik. Régen itt ismerkedtek meg egy-
mással a fiatalok s lettek boldog párok. Ma
már a tüneterem elégán, sima, esuszamlós
parketjén történik leginkább az ismeretség.
Sima a padló, el is esuszznak sokan. „Oh
de hová vezetél felhevülésnek gyors tali-
gája?” vissza a szüretre! Hát bizony, most
nem huzza a cigány, nem táncol a fiatalság
nem pajkoskodnak a szedő-lányokkal: béka-
rakótát eregetve közéjük, s azok sikongatva
szaladtak szanaszét. Így mulattak az előtt;
de még ilyebb! Most csak szőlőt szednek
nem szüretelnek, a szüretelés fogalma már
nem a régi. Oly esendben történik, hogy
ha a terhes szekerek zörgését nem hallaná
az ember, nem is tudná hogy szüret van.
Pedig már hála Istennek terem szőlő. De
az embereknek elment már a kedvük —
megöregedtek a mulatságra. Ugyan lesz-e
még idő, mikor a régi kedv visszajő s az
emberek ezt mondják: szüret!!!

— **A szőlő állása.** A „Földmivvelésügyi
értesítő” utolsó számában a szőlő állásáról
hazánkban a következő rövid jelentés olvas-
ható: „A szőlőtermés, bár a penospora,
rothadás és egyéb bajok az idén nem hiá-
nyoznak, sőt néhol terjednek és szaporodnak
is, általában még mindig kielégítőnek, sőt
jónak ígérkezik. Kivétel esakis az erdélyi
vármegyékben mutatkozik, a hol a termés
néhol igen gyenge. Az Alföld némely
részében a korai szőlő már annyira érett
hogy szüretelhető; itt-ott, a hol a rothadás
nagyobb bajt okoz, a szüretelés folyik is
már.”

— **Óriási szőlőtökek.** Louchy-Montfond-
ban, Franciaország Allier megyéjében, egy
szőlőtökén az idén állítólag 774 fürt szőlő
termett. A hatalmas szőlőtöke kiterjedése
58 négyszög méter. Domératban szintén van
egy óriási szőlőtöke, de ezen már csak 594
fürt szőlő termett.

— **Tisztességtelen verseny — a virágok
közt.** A gyümölcsfák megtermékenyítése
legnagyobb részt a virágokra szálló méhek
közvetítésével történik és ha a fák virág-
zása esős időben történik, amikor ezek a
kis szárnyasok alig szorgalmatoskodnak,
gyenge lesz a gyümölestermés. Az esős
időn kívül még egy másik okra mutatott
rá Lindeman (Moszkva); nevezetesen a
gyümölcsösben levő, kora tavasszal viritó
eserjék virágát jobban szeretik a méhek,
mint a gyümölcsfákét s így ezek nem te-

remnek eleget. Lindeman évele rít tapaszt-
alta, hogy egy gyümölcsösben, melyben
sok májusfa-bokor volt, ennek erős illatu
virágait a méhek folytonosan körölsongták,
míg a gyümölcsfákat elkerülték. Ennek
folytán azután a gyümölestermés bizony
gyenge volt. Célszerű tehát a gyümölcsös-
sökből ezeket a korán vjrágzó, bódító kis
eserjéket, a hasznos gyümölcsfák vesze-
delmes versenytársait, eltávolítani.

— **A miskolci női kereskedelmi tanfolyam**
megnyílt, de netán még sürgősen jelent-
kezők felvételnek. Tandíj 100 korona, mely
részletekben is fizethető. Két oly tanító, ki
hajlandó nevelőnői szolgálat vállalni, hely-
béli két jó családnál a tanfolyam tartamára
teljes ellátást nyerhet. — Utóbbi iránt is
Gálffy Ignác igazgatónál kell jelentkezni.

— **Fenyőfa oszlopok szállítása.** A m.
kir. posta távirda céljaira 1902—1904. évek-
ben mintegy 16.000 drb. telésre alkalmas
nyers fenyőfa szállításra pályázatot hirdet.
Ajánlatok október 15-ig adandók be. (Bpest
II., Albrecht-ut 3—5.) E szállításra a
miskolci Kereskedelmi és Iparkamara az
érdekeltek figyelmét felhívja.

Innen-onnan.

Hány óra? Ezt így kérdezte meg a
városban a szentandrás ember:

— Ugyan kérem, sziveskedjen megmon-
dani: hogyan mutatkozik az idő mívol-
tának állapota óraszám szerint?

A hit t a n ből. Tanító: Mond csak fiaes-
kám, miből teremtette Isten az asszonyt?
Gyermek: Bosszúból.

Tanító: Hát hogy érted ezt fiaes-
kám?

Gyermek: Hát ugy, hogy mikor vesze-
kedik az édes apám édes anyámmal, min-
dig azt szokta neki mondani:

— Téged az Isten csak az én bosszu-
ságomra teremtett.

Anyakönyvi rovat.

Születés szept. 3-tól okt. 3-ig.

Sinkovics Ignác, Bakos Mária, Nagy
Lajos, Marsi Katalin, Kovács Rozália,
Szabados Ferenc, Mikus Rozália, Farkas
Mihály István, Oláh Irén, Balog Gizella,
Vig János, Király Sándor, Juhász Mihály,
Balázs Mária, Töröcsik Mária, Marsi István,
Bessenyei Mária, Gottschalg Johanna,
Baletiszta Mária, Berman Ilona, Bolyhos
Mária, Morvai Erzsébet, Mukránai András,
Aeres Anna, Molnár Lajos, Fenyves István,
Vasas Mária, Nagy Anna, Tóth Gusztáv,
Dulai Mihály, Győr Erzsébet, Veres Erzsébet,
Balog János.

Halálozás szept. 1-től okt. 3-ig.

Juhász (beni) Ilona, Nagy Rozália, Mikus
József, Turóci Anna, Kovács József, Bettem-
buk Rozála férj. Molnár Istvánné, Győrfi
Mária férj. Velkei Jánosné, Ficsór János,
Mezei Rozál férj. Nagy Iafosné, Einhard
József, Lászka Anna férj. Szatló Andrásné,
Batki András, Mike József, férj. Füleki
Józsefné.

Szerkesztői üzenetek.

A. R. Detk. Szives ígérletét bírva, várom az
adományt. Üdvözlét!

V. L. Dunaföldvár. Légy szives néhány elő-
fizetővel gazdagítani lapunkat.

H. J. Makó. Neked is a fentebbit szívedre kötöm,
Meleg kézszerítés.

V. J. Hidas-Némethi. Reményem pártfogásodba
veszed lapunkat, s tárcáiddal is megörvendeztetesz.
Üdvözl benneteket a „nagy körn” bácsi.

K. G. Budapest. Vettük b. sorait tárcáikkal
együtt. Köszönjük. Legközelebb hozzuk. Legyen
szerenésünk minél gyakrabban. Üdv!

B. F. Koltha. Szívélyes üdvözlét az eszter-
gomi kirándulókéval együtt vettem, fogadja érte
köszönetemet. — Reményem nyaralásának utolsó
bázisában van és 15-én már Bpsten üdvözölhetem.

Sz. M. Budapest. Adjon életelt magáról, —
minden megbocsájtva... még az is, hogy elbukta a
Trull-ultimót. Egyébként gratulálunk sikeres vizs-
gájához.

MELLÉKJÖVEDELEM.

Intelligens urak, foglalkozásukra való tekintet nélkül, minden állással összeférő **mellékjövedelemre** tehetnek szert. — Nem kell hozzá sem szakismeret, sem fáradság.

Barátaik, ismerőseik körében kell csak tevékenységet kifejteniök e minden kétségen felül tiszteletreméltó **mellékjövedelmi** forrásnak minél nagyobb mértékben való kiaknázása végett. **Teljes felvilágosítás azonnal adatik.**

Akik erre vállalkozni hajlandók, küldjék pontos címmel ellátott ajánlataikat, (melyek rögtön továbbíttatnak), „**Mellékjövedelem**“ jelige alatt az „**ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ**“ hirdetési osztályához
Budapest, VII., Erzsébet-körut 54.

**ELADÓ
SCHAK EDÉNÉL**
ERDŐTELEKEN
Ijarmos ökrök, igás-lovak,
anyakocák és gazdasági
felszerelések.

280 hold elsőrendű föld bérbe adó.
Ugyarott 100-150 drb szarvasmarha telelésre elvállaltatik.

Esetleg megfelelő takarmány eladatik.

Cim a kiadóhivatalban.



Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy **asztalos** üzletem mellett a mai kor igényeinek megfelelő

Disztemetkező intézetet

rendeztem be, mi által a n. é. közönséget véltem szükség esetén a sok utánjárástól megkímélni.

Raktáron tartok nagy választékban **érc- és fakoporsókat, bársonnyal átfon' fenyő- és tölgyfa koporsót, valamint sirköveket.**

Szeanfédél, sirkoszoruk és szalagok

felirattal, remek kivitelben olesó árban kaphatók.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Hulla szállítást elvállalok.

Tisztelettel:

PÁSZTY GYULA
HEVESEN.

ADLER JÓZSEF KÖNYVNYOMDÁJA

KÖNYVKÖTÉSZETE ÉS PAPIRKERESKEDÉSE HEVESEN.

Ajánlja a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő legújabb betűfajokkal és gépekkel berendezett

KÖNYVNYOMDÁJÁT

mindennemű nyomdai munkák pontos és izléses elkészítésére, u. m.:

névjegyek, eljegyzési, lakodalmi- és mulatsági meghívók, levélpapírok, borítékok, körlevelek, számlák, falragaszok, hivatalos okiratok, étlapok, gyászjelentések, táblázatok stb.

Hogy t. megrendelőimnek minden tekintetben a legolcsóbb árakkal szolgálhassak, könyvnyomdám mellé tisztán hazai gyártmányú cikkekkal felszerelve

PAPIRKERESKEDÉST

is rendeztem be, hol minden e szakmába vágó cikkek legjutányosabb árban és a legjobb minőségben kaphatók.

KÖNYVKÖTŐI MUNKÁK szép és izléses kivitelre, diszműmunkák és dobozok készítése is elvállaltatik.

Ugyanitt a „**Heves és Vidéke**“ kiadóhivatala

hol előfizetsek elfogadtatnak. — hirdetések felvételnek.